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reminiszcencia 
Hogyan láta Hanna Mela barátnőjét, vekerdy Ilonát1?

Az alcím és az első két kép elárulja, hogy Vekerdy Ilona/Ila néniről készült fotó és 
Hanna Mela ceruzarajzának összehasonlítására vállalkozom.

Mindig izgalmas dolog a modell és a műalkotás összevetése. Az elvégzet analízis so-

kat elmond a művész látásmódjáról, formavilágáról, a művész és a modell kapcsolatáról. 
A Vekerdy Ilonáról készült fénykép2 feltehetően az 1920-as években, esetleg 1930-ban 

készült Mártélyon, a település első, Horváth házaspár házában kialakítot óvodájában, 
amelyet Hanna Mela 1930-ban készült akvarelljén is megörökít. (Az óvoda 1931-ben át-
költözik a Hegedűs-féle vendéglőbe. Jelenleg, negyedik stációként, a nemrég felújítot Tor-
nyai-házban fogadja a kicsinyeket a Mártélyi Általános Művelődési Központ Mártélyi Óvo-

dája.3) Ha összevetjük Vekerdy Ilona alakja mögöi háteret és Hanna Mela akvarelljét, 
szembetűnik, hogy az akvarellen nyúlánkabb a kémény, a fák pedig az évszaknak megfele-

lően lombosabbak, az épület két ablaka közöi, Vekerdy Ilona által éppen nem takart fa pe-

dig feltehetően kompozíciós okokból hiányzik. 
 Ila néni, a primadonna a fényképen elegáns, kezét ruhája övén pihentei akár egy ma-

nöken. Ovális arcát rövid, hullámos választékos haj keretezi. Mosolya joviális, az általunk is-

meretlen fényképezővel pedig huncut szemkontaktust tart. Igazi extrovertált személyiség, 
így aztán nem csodálkozunk azon, hogy 1940-es Hódmezővásárhelyre távozásakor a szü-

lők hat oldalas „Drága Óvónőnk” megszólítású levelükben köszönnek, búcsúznak el tőle:

 „…Hiszen, ha belegondolunk abba, hogy mi gyerekeink tőlünk mily silány nevelést kap-
hatnak, mert a megélhetés gondja úgy leköt egyaránt bennünket, hogy alig győzzük meg-
várni, hogy kicsinyeink pólyáikat elhagyják, már elküldjük ide, hogy szabadabban végez-
hessük gondoktól terhes munkánkat.

 …50-60 gyerek egy kicsinyke kis kúpba látuk összezsúfolva, és mind csak egy célt is-
mert: Ilonka nénit körülölelni, és ha már ehhez nem fér, legalább az ő ölelő karja alat lenni.

…És búcsúzóul mi is arra kérjük a jó Istent, adja meg a további működéséhez is az örö-
met, azt a már nekünk pótolhatatlan szeretetet, és minden munkájára az áldást és békét.

Ezt mi mindannyian igaz szívünkből kérjük"4

És hogyan vélekedtek feletesei íz év hódmezővásárhelyi tevékenysége után? A kér-
désre válaszul Kiss Rozália és Domokos Lajos igazgató jellemzésének néhány mondata szol-
gáljon adalékul:  

„Segíi a mellé beosztot gyakorlóéves 
óvónőjelölteket. Megbecsüli munkatársait, 
azok is őt. Növendékeit szép kiejtésre neve-
li. Szavalatuk értelmes, nem éneklő. A beis-
kolázásra nagy gondot fordít”

„Kitűnő szakmai munkájával az óvo-
da fegyelmét, nevelési eredményeit a leg-
magasabb színvonalra emelte. Rend, isz-
taság, nyugalom van az óvodájában. Pár-
tatlan, feltétlen tárgyilagos a szülőkkel, 
gyerekekkel és munkatársaival kapcsolat-
ban. Munkáját szerei, azt igen intelligen-
sen végzi.” 

„ A tőle jöt első osztályos tanulók ér-
tékes előképzést mutatnak. A munkába szí-
vét, lelkét adja. Irányítása határozot. Dol-
gozótársait neveli és szerei. Szakmai mun-
kája kiváló. Körzetünk legjobb óvónője.”5

Ezek után vessünk néhány pillantást 
Hanna Mela graikájára!

A graika valóban Vekerdy Ilonát ábrá-

zolja? A kérdésre megkapjuk a választ, ha 
megforgatjuk a képet hordozó kartont, és 
elolvassuk a rajta található írásokat. A ké-

pet Hanna Mela 1963. augusztus 30-án 
ajándékozta Domokos Lajosnak, a művész-

nő paszpartun („Szeretetel adományozom 
„LAJOS” dö Domokos névnapjára!”) és Do-

mokos Lajos paszpartu hátoldalon olvas-

ható írása [„Tréfás, torzítot (csípős) rajz. A 
kép Vekerdy Ilona vezető óvónőt ábrázol-
ja, akinek óvodája igazgatásom alá tarto-

zó iskolákhoz tartozot. Hűséges isztelőm 
volt. ‒ Barátnője, Hanna Mela festőművész 
rajzolta így, mint ismeretlen modellt. … 
Hanna Mela gyakorta vendégeskedet ná-

lunk.”] igazol. Tehát a kérdésre adot egy-

értelmű válasz: igen, a graika Vekerdy Ilo-

nát ábrázolja.
A színes ceruzarajz készítésének idő-

pontjára ‒ a képet hordó karton, paszpartu 
hátoldalán ‒ két időpontot is találunk Han-

na Mela ceruzás kézírásával: kb. 1933 és 
1954. A két dátum közül az 1933-ast foga-

dom el, hiszen Ila néni karikatúrás öltöze-

te az 1935-re datált „Divat története” té-

mához kapcsolható. Persze a klassziiká-

ció nem olyan egyszerű, hiszen temaikai-
lag egyszerre több csoportba is besorolha-

tó a kép. 
Az osztályozáshoz Szeni Tibor6 írását 

használom fel, aki Hanna Mela oeuvre-jét 
a következőképpen csoportosítja: ikonjel-
legű táblakép, biblia és lovagkor, városi és 
falusi életkép, ruhatörténet, portré, kari-
katúra. Ezek közül a hat kategória közül ké-

pünkön négy silabizálható ki: a lovagkor, a 
ruhatörténet, a portré és természetesen a 
karikatúra. 

Hanna Mela  |  Mártélyi óvoda. (1930)
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A graika vérbő, fabulózus karikatúra, amely a modell jelleg-

zetes vonásait eltorzítja, kigúnyolja, parodizálja. Ahogy vissza-

emlékszem Ila nénire, az arcát mindig túlzotan rúzsfoltosnak 
látam. Ez a tény a barátnő igyelmét sem kerüli el, hiszen piro-

sítja az arcot, de őszintén megvallva, meglepően visszafogotan. 
Ila néni öltözete kissé kaoikus, hiszen a francia reneszánsz 

pufancsos férinadrágját viseli, a felső testére ráfeszülő, felugró 
galléros ruha sonkaujjas, a szoknyarész pedig elől vágot. A fér-
inadrághoz ‒ Hanna Mela szerint ‒ arab tőr (khanjar/handszár) 
dukál. A hatalmas strucctollas kalap igazi teátrális antré, amely-

ről Bányai Zorka fekete kalapja vagy Léda kalapjai jutnak eszünk-

be. Persze, hogy a művésznő modellje fejére nem az akkor so-

kak által hordot clochét rajzolta, hiszen az ellentmondot volna 
a parodizálásnak.

Ila néni a névnapi rózsaszál átadásakor ‒ a művésznő ce-

ruzás kézírása szerint, amely a kép jobb alsósarkában olvasha-

tó ‒ Kacsóh Pongrác: János vitéz című daljátékából Bagó dalát 
énekli. Bagó nótájának felhasználása kissé nonszensz/ morbid, 
hiszen János vitéz Ilonkájának sírjáról származó rózsával törté-

nik a Lajos-napi köszöntés. Persze ez a kis gunyorosság az adot 
formán belül megengedhető, annál inkább, mert a János vitéz 

és Kacsóh Pongrác nem volt ismeretlen Domokos Lajos számá-

ra, hiszen magyar-történelem szakos tanár volt, azonkívül min-

dig érdekelte a zene. Tehát, nem véletlenül nyúlt a művésznő a 
János vitéz daljátékhoz.  

Vajon mit keresnek a képen a férias atribútumok (nadrág, 
tőr)? Elképzelhető, hogy Ila néni határozot karakterét, szug-

geszív kisugárzását szándékozta a karikatúrista Hanna Mela kis-

sé feltupírozot formában a néző tudomására hozni.
Hanna Mela öltözetére a keresetlenség, igénytelenség, 

gyakran az unisex formaiság volt a jellemző. Ez az aszociális vi-
selkedés a művésznő devianciájának egyik megjelenési formája 
volt. Elképzelhető, hogy barátnőjének a ruházkodásra vonatko-

zó ellentétes esztéikai felfogása mennyire irritálhata. Ez az in-

ger inspirálta formák tobzódására, évszázadokkal korábbi ruha-

divatok felidézésére.  
Meglátván a képet, vajon mit szólt Ila néni, a barátnő? Ta-

lán az ismert lain szólás jutot az eszébe: Habitus non facit 
monachum.7

Domokos Tamás

Jegyzetek:

1. Vekerdy Ilona (*Hódmezővásárhely, 1894 †Hódmezővásár-
hely, 1981) óvónő. Apja ij. Vekerdy Nagy József bankár, édesany-

ja Miskolczy Irén. Jolán nővére (*Hódmezővásárhely, 1892 †Hód-

mezővásárhely, 1967) szintén óvónő. (Kovács István: Hódmezővá-
sárhelyi életrajzi kalauz. Hódmezővásárhely, 2015.)

2. Magyar Nemzei Levéltár Csongrád Megyei Levéltára Hód-

mezővásárhelyi Fióklevéltára. 
3. ovoda.martely.hu/ovoda+tortenete/53
4. Vekerdy Irén: Vekerdy Ilonka (1894‒1981) Mártély első óvó 

nénije. (24 oldalas spirális fűzésű, hely és idő megjelölése nélküli 
kézirat. Martonvásári Óvodamúzeum. Lsz: 5555. Rövidítése a ké-

sőbbiekben: VIVI 
5. l. VIVI
6. Szeni Tibor: Hanna Melánia (Mela) festőművész (www.

szeni..com/hanna.shtml)
7. Nem csuha teszi a barátot. 
Dr. Vekerdy Tamás professzor úrnak – Mindszenten történt ta-

lálkozásunkkor (2018. 06. 15.) – megígértem, hogy nagynénjéről, 
Vekerdy Ilonáról szóló pro domo írásomat elküldöm, ha az a Vá-
sárhelyi Látóhatárban megjelenik.  A sors, a nagy rendező közbe-

szólt. Sajnos, a megrendítő és szívfájdító október 9-e óta ígére-

tem teljesíthetetlen.  

vekerdy Ilona a mártélyi óvoda udvarán

Hanna Mela  |  Primadonna


